

റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ

www.rbi.org.in

ആർ.ബി.ഐ./2019-20/48

എഫ്.ഐ.ഡി.ഡി.സി.ഒ.എഫ് എസ് ഡി ബിസി നമ്പർ 10/05.02.001/2019-20

ആഗസ്റ്റ് 26, 2019

ചെയർമാൻ ആൻറ് മാനേജിംഗ് ഡയറക്ടർ
ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ
പൊതുമേഖലയിലും സ്വകാര്യമേഖലയിലുമുള്ള
എല്ലാഐഡി.ഡി.സി.ഒ.എഫ് എസ് ഡി ബിസി നമ്പർ 10/05.02.001/2019-20

മാധം/ ഡിയർ സർ,

2018-19, 2019-20 വർഷങ്ങളിൽ മത്സ്യബന്ധനത്തിലും, മൃഗസംരക്ഷണത്തിലും ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കർഷകർക്ക് കിസാൻ ക്രഡിറ്റ് കാർഡിനുള്ള (കെ.സി.സി) പലിശധനസഹായ പദ്ധതി

മത്സ്യബന്ധനത്തിലും, മൃഗസംരക്ഷണത്തിലും ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ള കർഷകർക്ക് പ്രവർത്തന മൂലഗനത്തിന് കിസാൻ കെ.സി.സി വ്യാപിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഞങ്ങളുടെ 4.2.2019 ലെ നമ്പർ എഫ്.ഐ.ഡി.ഡി. സി.ഒ. എഫ് എസ് ഡി ബിസി നമ്പർ 12/05.02.010/2018-19 സർക്കുലറും, പലിശാ ധനസഹായം 2% നിരക്കിലും, കൃത്യമായതിരിച്ചടവിനുള്ള (പിആർഐ) പ്രോത്സാഹനം 3% നിരക്കിലും ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള പദ്ധതിയുടെ സർക്കാർ അംഗീകാരം 27.5.2019 ലെ കത്തു മുഖേനയും അറിയിച്ചിട്ടുള്ളതും പരിശോധിക്കുക.

2. ഇക്കാര്യത്തിൽ മത്സ്യത്തൊഴിലി / മൃഗസംരക്ഷണ കർഷകർക്ക് കെ.സി.സി സൗകര്യത്തിനുള്ള പലിശധനസഹായപദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തന മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങളെ 2018-19, 2019-20 എന്നീ രണ്ടു വർഷത്തേക്ക് താഴെപ്പറയുന്ന വ്യവസ്ഥകളോടെ ഭാരതസർക്കാർ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് അറിയിക്കുന്നു.

- i) മൃഗസംരക്ഷണവും, മത്സ്യകൃഷിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന കർഷകർക്ക് 2 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള ഹ്രസ്വകാല വായ്പ, ഈ പ്രവർത്തനങ്ങള്ക്കായി ഒരു പ്രത്യേക കെ.സി.ഡി വഴി നിലവിലുള്ള വിളവായ്പക്കു പുറമേ പ്രതിവർഷം 7% പലിശ നിരക്കിൽ 2018-19 , 2019-2020 വർഷങ്ങളിൽ അവരുടെ സ്വന്തം വിഭവങ്ങളെ ഉപയോഗിച്ച് വായ്പ നൽകുന്ന പൊതുമേഖലാ ബാങ്കുകളും, സ്വകാര്യ മേഖലയിലെ വാണിജ്യ ബാങ്കുകളും എന്നിവയ്ക്ക് (വായ്പകളെ നൽകുന്ന റൂറൽ, സെമി- അർബൻ ശാഖകളെക്കൂടാതെ) പ്രതിവർഷം 2% പലിശാ ധനസഹായം നൽകാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. പരമാവധി ഒരു വർഷം എന്ന കണക്കിൽ ഈ പലിശധനസഹായം 2% നിരക്കിൽ കണക്കാക്കുന്നത്, വായ്പ വിതരണം ചെയ്ത തീയതി മുതൽ യഥാർത്ഥ തിരിച്ചടവുവരെയുള്ള തീയതി /അല്ലെങ്കിൽ തിരിച്ചടവിന്റെ കാലാവധി തീയതി ഇതിൽ ഏതാണോ ആദ്യം അതെന്ന വിധത്തിലായിരിക്കും. കാർഷിക വിളകളെക്കുറിച്ചുവേണ്ടി കെ.സി.സി എടുത്തിട്ടുള്ള കർഷകർ, മൃഗസംരക്ഷണം/ മത്സ്യബന്ധനം

പ്രവൃത്തികളിൽ ഏർപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ, ഇതിനുള്ള കെസിഡി വായ്പാത്തുക ഉദ്ദേശ്യ ഏക വായ്പാ പരിധി പരമാവധി 3 ലക്ഷം രൂപയായിരിക്കണം.

- ii) കൃത്യമായ തിരിച്ചടവിന് അധിക പലിശാ ധനസഹായമായി പ്രതിവർഷം 3% നിരക്കിൽ അനുവദിക്കുന്നത് പ്രവർത്തനമൂലധന വായ്പ വിതരണം ചെയ്ത തീയതി മുതൽ യഥാർത്ഥ തിരിച്ചടവു തീയതി വരെ അല്ലെങ്കിൽ തിരിച്ചടവുകാലാവധിയായി വരെ ഇതിൽ ഏതാണോ ആദ്യം അതുവരെ എന്നത് പരമാവധി വായ്പാ വിതരണ തീയതി മുതൽ ഒരു വർഷം വരെ എന്ന നിബന്ധനയ്ക്ക് വിധേയമായി ആയിരിക്കും. കൃത്യമായി തിരിച്ചടയ്ക്കുന്ന കർഷകർക്ക് ഹ്രസ്വകാലവായ്പ പ്രതിവർഷം 4% നിരക്കിൽ 2018-19, 2019-20 വർഷങ്ങളിൽ ലഭിക്കുന്നുവെന്നാണ് ഇതിനർത്ഥം. ഈ സൗകര്യം ലഭ്യമാവുന്നത് രണ്ടു ഹ്രസ്വകാല വായ്പകളും വിളവായ്പയും, മത്സ്യബന്ധന/ മൃഗസംരക്ഷണ വായ്പയും നിശ്ചിത സമയത്തിനകം കൃത്യമായി തിരിച്ചടയ്ക്കുന്നവർക്കാണ്.
- iii) മത്സ്യബന്ധന /മൃഗസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന കർഷകർക്ക് പരമാവധി വായ്പാ പരിധിയായ 2 ലക്ഷം രൂപയുള്ള ഹ്രസ്വകാല വായ്പക്കു മാത്രമേ പലിശാ ധനസഹായത്തിന് അർഹതയുള്ളൂ. **മൃഗസംരക്ഷണ/ മത്സ്യബന്ധന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന കർഷകർക്ക്, നിലവിൽ വിളവായ്പ ഉണ്ടെങ്കിൽ, ഈ ആവശ്യങ്ങളുള്ള വായ്പ നിലവിലുള്ളതിന്റെ ഉപപരിധികളായി പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. എന്നിരുന്നാലും ഹ്രസ്വകാലവായ്പ ക്ലൈമിറ്റിൽ പലിശ ധനസഹായവും കൃത്യമായ തിരിച്ചടവിനുള്ള പ്രോത്സാഹനവും പരമാവധി മൊത്തം പരിധിയായ 3 ലക്ഷം രൂപയ്ക്കും, മൃഗസംരക്ഷണ / മത്സ്യബന്ധന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ പരമാവധി പരിധിയായ 2 ലക്ഷം രൂപയ്ക്കും മാത്രമേ ലഭ്യമാവൂ. വിളവായ്പ ഘടകത്തിന്റെ പരിധിയ്ക്ക് പലിശാ ധനസഹായത്തിനും, കൃത്യമായ തിരിച്ചടവ് പ്രോത്സാഹന ആനുകൂല്യങ്ങളും മുൻഗണയുണ്ട്, ശേഷിക്കുന്ന തുക മൃഗസംരക്ഷണത്തിനും അല്ലെങ്കിൽ മത്സ്യ ബന്ധനത്തിനും മേൽ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ പരിഗണിക്കും. [\(ഉദാഹരണങ്ങൾ പുറകിൽ\)](#)**
- iv) പലിശധനസഹായപദ്ധതിപ്രകാരം കർഷകർക്ക് തടസരഹിതമായ ആനുകൂല്യങ്ങള് ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് 2018-19, 2019-20 വർഷങ്ങളിൽ മൃഗസംരക്ഷണത്തിനും മത്സ്യബന്ധനത്തിനുള്ള ഹ്രസ്വകാല വായ്പകള് ലഭിക്കുന്നതിന് ആധുനികമായി ബന്ധിപ്പിക്കൽ നിർബന്ധമാക്കണമെന്ന് ബാങ്കുകളോട് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.
- v) പലിശധനസഹായപദ്ധതി 'വസ്തു/സേവനങ്ങള്' മോഡലിൽ ഡി.ബി.റ്റി സമ്പ്രദായത്തിൽ ഉദ്ദേശ്യത്തിയിട്ടുണ്ട് കൂടാതെ 2018-19 മുതൽ കൈകാര്യ ചെയ്ത എല്ലാ ഹ്രസ്വകാലവായ്പകളും ഐ.എസ്.എസ് പോർട്ടൽ/ ഡി.ബി.ടി. പ്ലാറ്റ് ഫോമിൽ കൊണ്ടുവരേണ്ടതുണ്ട്. 2018-19

മുതലുള്ള ക്ലെയിമുകൾ ക്രമപ്പെടുത്തുന്നതിന് ഈ പദ്ധതിപ്രകാരമുള്ള ഗുണഭോക്താക്കളുടെ വ്യക്തിഗതാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള വിവരങ്ങൾ കാറ്റഗറി തിരിച്ച ശേഖരിക്കാനും കാർഷിക, കർഷകക്ഷേമമന്ത്രാലയം, ഐ.എസ്.എസ് പോർട്ടൽ ആരംഭിച്ചാലുടൻ അതുവഴി സമർപ്പിക്കുവാനും ബാങ്കുകളോട് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

3. മേല്സൂചിപ്പിച്ച പദ്ധതിക്ക് ബാങ്കുകൾ മതിയായ പ്രചരണങ്ങൾകൊടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. അതുവഴി അർഹരായ കർഷകരിൽ വിവരങ്ങൾ എത്തുകയും അവർക്ക് ആനുകൂല്യങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ കഴിയുകയും ചെയ്യും.

4. താഴെപ്പറയുന്ന കാര്യങ്ങളും നിർദ്ദേശിക്കുന്നു.

i) 2% പലിശാധനസഹായത്തിന്, അർദ്ധവർഷികാടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ക്ലെയിമുകൾ സമർപ്പിക്കേണ്ടത്. 2018-19, 2019-20 വർഷങ്ങളിലേക്ക് സെപ്റ്റംബർ 30 ഉം മാർച്ച് 31 മാണ് ആ തീയതികളിൽ. അതിൽത്തന്നെ മാർച്ച് 31 ന് സമർപ്പിക്കുന്ന ക്ലെയിമിനോടൊപ്പം, ഈ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലെ പലിശാധനസഹായ ക്ലെയിമുകൾ പരിശോധിച്ചെന്നും, അവ ശരിയും സത്യവുമാണെന്നുമുള്ള, സ്റ്റാൻഡ്ഡി ഓഡിറ്ററുടെ സാക്ഷ്യപത്രവും സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്.

ii) 3% നിരക്കിലുള്ള കൃത്യമായ തിരിച്ചടവ് പ്രോത്സാഹനത്തിനുള്ള ക്ലെയിമുകൾ 2018-19, 2019-20 വർഷങ്ങളിൽ വിതരണം ചെയ്തതിനുള്ളത് ഒരൊറ്റത്തവണയായി, എല്ലാക്ലെയിമുകളും സത്യവും ശരിയുമാണെന്നുള്ള സ്റ്റാൻഡ്ഡി ഓഡിറ്ററുടെ സാക്ഷ്യപത്രവുമായി സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്. 2018-2019, 2019-20 വർഷങ്ങളിൽ വിതരണം ചെയ്തതും 2019-20, 2020-21 വർഷങ്ങളിൽ തിരിച്ചടവ് വരുന്നതുമായ വായ്പകളുടെ ക്ലെയിമുകൾ, പ്രത്യേകമായി തയാറാക്കി അധിക ക്ലെയിം എന്നു രേഖപ്പെടുത്തി, എല്ലാം സത്യവും ശരിയുമാണെന്നുള്ള സ്റ്റാൻഡ്ഡി ഓഡിറ്ററുടെ സാക്ഷ്യപത്രവുമായി സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

iii) 2% പലിശാധനസഹായത്തിനും, കൃത്യമായ തിരിച്ചടവിനുള്ള 3% പ്രോത്സാഹനത്തിനുമുള്ള ക്ലെയിമുകൾ, **ഒരു അർദ്ധവർഷത്തിന്റെ അവസാനം മുതൽ മൂന്നുമാസത്തിനകം** സമർപ്പിച്ചിരിക്കണം. 2018-19, 2019-20 വർഷങ്ങളിലെ അധിക ക്ലെയിമുകൾ **യഥാക്രമം ജൂൺ 30, 2020, ജൂൺ 30, 2021** എന്നീ തീയതികളുള്ളിൽ സമർപ്പിക്കണം. മേല്പറഞ്ഞ ക്ലെയിമുകൾ ഇതിൽ അനുബന്ധമായിച്ചേർത്തിട്ടുള്ള **ഫോറം I, II** എന്നിവയിൽ (ഇതോടൊപ്പമുണ്ട്) ചീഫ് ജനറൽമാനേജർ, ഫൈനാൻഷ്യൽ ഇൻക്ലൂഷൻ & ഡവലപ്പ്മെന്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ്, റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ, സെന്റ്രൽ ഓഫീസ് ഷഹീദ് ഭഗത്സിംഗ് മാർഗ്, ഫോർട്ട്, മുംബൈ-400001 എന്ന വിലാസത്തിൽ അയയ്ക്കേണ്ടതാണ്. എക്സൽ രൂപത്തിലുള്ള സോഫ്റ്റ് കോപ്പി fsdco@rbi.org.in എന്ന വിലാസത്തിലും അയക്കണം.

iv) ഓഡിറ്റർ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയ ക്ലെയിമിന്റെ പകർപ്പുകളും, **മുഗസംരക്ഷണ, ക്ഷീരകർഷകവകുപ്പ്**, ഫിഷറീസ് വകുപ്പ്, മുഗസംരക്ഷണ, ക്ഷീരകർഷക മന്ത്രാലയം, കേന്ദ്രസർക്കാർ, **കൃഷി, സഹകരണ, കർഷകക്ഷേമവകുപ്പ്**, കാർഷിക, കർഷകക്ഷേമ മന്ത്രാലയം, ഇന്ത്യ ഗവൺമെന്റ് എന്നിവിടങ്ങളിലേക്കും അയക്കേണ്ടതാണ്.

വിശ്വസ്തയോടെ,

(സോണാലി സെന്ററുകൾ)

ചീഫ് ജനറൽ മാനേജർ